

能人带动。于是，村干部把目光转向曾经在村里承包道路工程的杨新洲。

### ■ 能人回村带动发展

杨新洲是河西乡来连村人，18岁时应征入伍。2003年退伍后，他先后做过税务代理、矿山协管员、工程监理等工作。2017年，三锅疆村村村干部与村民代表找到杨新洲。

作为一名退伍军人、共产党员，杨新洲丝毫没有退缩，欣然答应了他们的诉求。“三锅疆村自然条件好，有400余亩连片茶园和一个茶厂，全村茶园超过1000亩，但村民的日子却过得紧巴巴的。”杨新洲回忆说，由于缺乏龙头企业带动和专业的管护技术，村里的茶山几乎处于荒废状态。看着荒废的茶园和村民们渴望的眼神，杨新洲暗下决心，一定要带领大家走上致富路。

2018年，杨新洲毅然辞去工程监理工作，在三锅疆村成立梁河县滇疆农业开发有限公司（以下简称“滇疆农业公司”），以承包的方式经营茶园和茶厂，并聘请村民到茶园务工及分片管理茶园。为了早日完成茶园的改造和提质增效，杨新洲与村民们同吃同住同劳动。

经过齐心协力的奋斗，他们成功盘活了村里的废弃茶厂，曾经草比茶树高的茶山焕发生机与活力。走进茶园，郁郁葱葱的茶叶在微风中轻轻摆动，散发出阵阵清香。

### ■ 村民实现增收致富

“滇疆农业公司不仅带动村民发展产业，还热心公益事业，为村里的残疾人提供就业岗位。”如今，提起杨新洲及其公司，三锅疆村的村民都会赞不绝口。

村民段应寿由于先天残疾，缺乏谋生手段，生活困难。杨新洲把他聘到基地铲地、种树，包吃包住，每个月工资3000元，解决了他的生活难题。此外，还有很多村民长期在杨新洲的基地务工，繁忙季节每天有60余人在基地干活。“女工一天120元，男工一天150元。”杨新洲说。此外，公司还与45户脱贫户签订了帮扶协议，把400余亩茶园交给他们管理。

为了提升茶农种管技术，公司邀请技术人员到村里手把手教授大家茶树修剪等技术，组织60余户茶农到保山腾冲市以及本县的大厂乡、小厂乡参观学习种茶、制茶技术。同时，杨新洲还带领村民种植中药材、养殖黄山羊、开办生态农庄、经营民宿客栈等，以此谋求公司和群众利益的最大化。“目前，我的茶园里有数十间民宿，也是请村民来打理。”杨新洲说。如今，在滇疆农业公司带领下，三锅疆村的茶叶远销广东、重庆、甘肃等地。为了让村民们的蜂蜜、猪肉、鸡蛋、核桃等优质农特产品走出大山，公司还免费帮助村民们设计包装并代销。“自从滇疆农业公司入驻以来，村民户均年收入至少增加了1万余元。”李家富说。

本刊记者 杨旭东 何成全 / 文图